

KANDIAN

# 阚淑侠：用汗水呵护城市的美

16:00,日复一日,年复一年,无论寒冬酷暑,每天穿梭在城市的大街小巷,那橙色的身影构成了城市一道亮丽的风景线,为了城市的干净整洁,默默地奉献着。

阚淑侠负责的路段是相山北路党校菜市场附近,因为这个路段来往的行人和车辆都比较多,而且该段路两旁都种着高大的法国梧桐树,保洁任务十分繁重,可是阚淑侠从来不抱怨,就是埋头苦干,遇到检查任务重的时候,她都是跑着去捡拾垃圾的。在她的带动和影响下,她所在的班组多次被评为先进班组,受到上级领导部门的嘉奖。

随着城市发展的进程,阚淑侠从事环卫工作的20年来,相

山北路历经多次改造。阚淑侠的清扫路段也从300米减少到200米,再减少到现在的长180多米宽约40步。尽管路段不算长,但是清扫一遍却要花上2个半小时左右。有人曾经粗略地计算过,仅这一个时间段大概要挥动扫帚七八百次,一天下来要挥动两千余次。20年里,阚淑侠自己就用坏了近1000把大扫帚。一年365天每天在这段路上来来回回,她对自己负责的区域无比熟悉:有6个果皮箱、8个垃圾桶、52棵大树、41家商铺、2个公交站台、1个大菜市场,阚淑侠和它们相处的时间甚至比家人还要多。

每天的起早贪黑,节假日的

繁忙劳累,身边的伙伴很多来了没多久又走了,可阚淑侠不舍得离开。阚淑侠说,她的梦想就是把淮北这座城市打扮的更漂亮。每天工作时,有居民、商户热情地给个笑脸、打声招呼,或是一句“打扫得真干净”的夸奖,她就特别高兴,就觉得再苦再累都是值得的。

阚淑侠从事环卫工作的20年来,无论是烈日炎炎的盛夏,还是滴水成冰的寒冬,每天凌晨就开始一遍遍地清扫、保洁,对路牙、阴沟、边角等清扫中容易产生的盲区,她从不放过一个,扫把扫不出来,就用铁锹或是夹子,铁锹、夹子清理不干净就用手去掏,直到彻底清理干净为

止。一天工作下来,她经常累得满头大汗,腰酸背痛。在平凡的岗位上,她以实际行动展示了环卫工人无怨无悔的奉献精神和吃苦耐劳的敬业精神,为其他环卫工人树立了良好的榜样。

阚淑侠不仅业务技能突出,在工作之余更是热心助人。虽然她的收入不高,但是阚淑侠在生活中总是省吃俭用,遇到生活有困难的人,她总是主动伸出援手,为他们捐钱捐物;工作时她拾到钱包、手机等财物,总是想法设法联系失主,把失物交还;在路面保洁时,遇到过因突发低血糖晕倒的病人,她从药店要来了糖水喂病人喝下,并拨打了120急救电话,主动联系病人的

家属;遇到跟家人走失的小孩,她也是热心帮助寻找家人……她的事迹感动着身边的人,市城管局根据她的先进事迹拍摄了微电影,并且由阚淑侠本人本色出演。

2017年,淮北市被评上了“全国文明城市”,阚淑侠高兴极了,逢人就说作为一名环卫工人,她感到骄傲:“我们的辛苦没有白费,我们淮北人二十多年的努力终于梦想成真了,文明创建也有我们环卫工人的功劳。”

2020年春节期间一场新冠肺炎疫情席卷全国,为了防止疫情蔓延,政府决定封锁城门,居民小区设卡统一管理人员进出。阚淑侠所在的相山路菜市

场因附近有一名确诊病例,有人劝她不要在周边打扫卫生了,防止被感染。阚淑侠却说:“越是有疫情,才越是要把卫生打扫干净,早日战胜病毒,是我们大家共同的心愿。简单朴实的话语透露出一颗热忱的爱岗敬业之心,平凡处彰显出伟大。”

“劳动没有高低贵贱之分,任何一份职业都很光荣,我以我的职业为荣。近些年,党和政府给了我不少荣誉:市五一劳动奖章、市第一届最美环卫工人、相山好人、相山劳动模范、相山好职工……这些荣誉激励着我不断前进。只要身体健康,我会一直干下去!”面对未来,阚淑侠充满希望。

## 应急民兵淬炼成“钢刀尖兵” ——杜集区武装部民兵应急排战“疫”一线显身手

■记者 邹晨光

2020年年初,新冠肺炎疫情突如其来,这是一场没有硝烟的战“疫”,疫情关系到每一个人的生命,由淮北蓝天救援队编建的杜集区武装部民兵应急排,积极响应党和政府号召,身负民兵使命,传播正能量,全力付出,奋战在疫情防控阻击战的一线,捍卫着广大人民群众的生命安全,成为最美“逆行者”。

### 千里逆行

“昨日,兄弟你千里逆行,无畏生死奋战疫情一线!今朝,英雄凯旋最后一个归来,全城最高礼遇接您回家!”4月14日下午5点48分,杜集区武装部民兵应急排长,淮北蓝天救援队队长盛成波在自己的朋友圈发出了这样一条微信。

看着自己战友载誉归来,盛成波自然高兴万分。但因为腰部神经病痛做了手术,他不得不躺在医院的病床上为自己的战友默默祝福。

有人上台领受花环,也会有人在台下默默付出。对于盛成波而言,他更愿意成为后者。

今年农历年二十八,盛成波的母亲突发脑梗住进了医院。一家人的新春就在医院中紧张地度过。疫情发生后,盛成波在医院里默默关注着疫情动态。

1月30日,盛成波接到增援通知。一边是国家有难,一边是老母亲躺在病床。“医生,我母亲的情况怎么样?”“没多大问题,过两天可以出院了。”医生的话让盛成波的心里平静了许多。

“娘,我去趟队里,有些事需要处理,让张燕在这照顾你。”嘱托完妻子张燕,盛成波就从宿州医院赶回了淮北。1月31日,进行简单收拾之后。盛成波就奔赴了武汉抗疫前线。不久,他的队友薛峰、杨文利、杨忠平、李晓博、杨金锁也赶到武汉支援抗疫。

到了武汉之后,盛成波和队员们一直工作在位于武汉市黄陂区的“中华慈善总会·湖北省慈善总会疫情防控捐赠物资联合应急仓库”,负责中转全国各地以及境外支援武汉物资的接收、存储、清点盘存及分发至医疗点的工作。

3月26日,经过数日奋战,一场特别的欢迎仪式在淮北高速公路烈山收费站出入口举行,几百名群众自发来到这里,欢迎驰援湖北武汉的淮北蓝天救援队最后一批队员平安归来。“辛苦了,欢迎回家。”“我很好,请放心。”淮北蓝天救援队队员们之间打着招呼,简单的言语,却让现场所有人动容。

杨金锁说:“本次淮北蓝天救援队应邀派出队员援鄂,因为当时疫情严重,大家走的时候已经签了‘军令状’,估计到最坏的情况,都是背着家人离开的!”

家国情怀、赤子归来!面

对妻儿,却不能拥抱,只能满眼泪水地向家人挥了挥手;面对年迈的母亲,盛成波长跪不起,泪流满面……

之所以加入杜集区民兵团,那是因为盛成波有着自己的军旅情结。“我的父辈很多都是军人,他们给我的影响很大。”盛成波告诉记者,1993年前后,自己因为其他原因错过了当兵入伍的机会,这也成为他一生的遗憾。

2018年,杜集区将公益救援组织骨干携装编入民兵组织,蓝天救援队成为杜集区民兵团组织的一员,盛成波也圆了军旅梦。“特别荣幸能够加入民兵团组织,我们会把救援精神与民兵精神的价值追求相融相通,充实民兵战斗力。”盛成波说道。

### 奋战一线

除了这次汹汹而来的新冠肺炎疫情,让蓝天救援队队员们印象最深刻的救援行动,是2018年8月18日参加全市暴雨洪涝灾害紧急救援。

盛成波清晰记得,2018年8月18日晨6时,淮北蓝天救援队接到省指挥中心通知,要求台风过境沿线城市救援队紧急备勤。接报后,盛成波立即通知秘书组在工作群内发布备

勤通知,全体队员严阵以待。

18日一大早,暴雨未停,蓝天救援队便决定出队排查受灾情况。全队人员迅速出动,第一梯队驾驶大型车辆前往市区受灾区域。行进过程中,队员们处理了数起汽车抛锚意外事故,并帮助沿路被困群众安全转移。当天下午5时许,得知淮北火车站附近道路积水严重,救援队迅速携带冲锋舟前往火车站广场,确保旅客能够安全、有序出行。23时许,救援队接到电话称,人民路与东外环交叉口附近有4名人员被困,立即驾驶大型车辆前往救援,最终成功转移被困群众。

“他们一直冲锋在一线,奋战在一线。”杜集区武装部政委毛啸箭告诉记者。在那段时间,队员们的身影一直活跃在杜集区南山村、白顶山村、梧桐村等地,全力帮助当地政府转移受灾群众。盛成波告诉记者,最难的要数运送老人和行动不便的受灾群众。遇到这种情况,队员们就小心翼翼地用手抬、肩背、怀抱的方式,分段转移,层层接应。为了尽可能多地转移出受灾群众、保证转移过程安全,队员们只能趟着齐胸深的洪水,推着船只将被困人员运送至安全地带。从村口到村里来回一趟,就要耗费

一个小时的时间,体力消耗巨大,很多队员身体上出现了不适反应:有的腿被划破撞伤,简单处理后又继续战斗;有的脚趾被洪水泡烂,轻伤不下火线;有的把救生衣让给老百姓,只身与洪水搏斗。队员们累了困了,就席地而坐打会盹或在大树下躺几分钟,马上又投入工作。经过全体队员的共同努力,受灾群众全部安全撤离。民兵队员们的无私奉献精神得到当地政府和群众的高度评价。

### “硬核”民兵

除了参与人道救援之外,淮北蓝天救援队还积极开展活动保障、防灾减灾宣传。他们参与2018淮北国际半程马拉松赛、市十二中暑期拉练、砀山国际半程马拉松赛等市内外志愿活动,走进校园、社区宣传防灾减灾知识等。2018年9月29日,在全市抗洪救灾表彰大会上,淮北蓝天救援队获得“淮北市抗洪抢险先进集体”称号。

淮北蓝天救援队是我国民间专业、独立的纯公益紧急救援机构“蓝天救援”体系中的一部分,专业技术精、心理素质好、战斗作风硬。在2018年的民兵整组过程中,了解到淮北蓝天救援队的情况后,杜集区武装部协调任务需求、入队要求、

对方诉求等,经过深入交流,双方达成合作意向。按照思想过硬、业务精湛、态度积极、岗位固定、经验丰富等标准,从队员中筛选出20人编入民兵应急队伍。

“与其他新加人民兵队伍的人员相比,蓝天救援队有理念相通、专业匹配、随时能动等优势。”杜集区武装部政委毛啸箭介绍,除了上述优势外,武装部更加看重的是蓝天救援队的辐射、孵化和带动作用。经过多轮筛选,编入民兵队伍的个个是骨干、人人是教练。除了应急救援任务外,他们还多次担负志愿服务、公益宣传、防灾讲座、技能培训等任务,一定程度上弥补了民兵军事训练教学组训力量不足和“专业不专”的问题。

“我们将蓝天公益救援组织骨干携装编入民兵组织,实现了‘当年编组、人装配套、当年形成战斗力’的建设目标。”杜集区武装部部长沈建伟说。

“坚持与奉献、责任与荣誉、勇气与担当是蓝天救援精神,接下来我们要把救援精神与民兵精神的价值追求相融相通,进一步充实民兵战斗精神的丰富内涵,用实际行动把应急民兵淬炼成‘钢刀尖兵’。”盛成波目光坚定地说道。

(本文图片为资料图片)

## 与死神争夺生命

——记市中医院急诊科负责人、副主任医师吕伟

■记者 王陈陈  
通讯员 葛德昇  
摄影 记者 黄鹤鸣

这里是没有硝烟的战场,医护人员临危受命,与死神展开一场生命抢夺战。心电监护仪,呼吸机的指示灯一闪一灭,“白衣使者”在急诊留观室忙碌,不舍昼夜。

吕伟,市中医院急诊科负责人、副主任医师,自2012年以来始终坚守急诊科,一年365天时刻紧绷保护生命之弦。

“急诊科是医院患者应急处理最集中、病种最多、抢救和管理任务最重的科室,是所有急诊患者入院治疗的必经之路。”吕伟从山东大学临床医学专业毕业后,考入市中医院,先后在多个科室轮转,并在呼吸科工作十年,有着较为丰富的临床经验。2012年,经医院党组织综合考虑,吕伟被调整到急诊科,为进一步提升诊疗水平和服务注入“新鲜血液”。2017年,医院派他到以色列瑞本医院研习一年,使他的业务技能有了较大提升,服务患者的能力有了质的飞跃。

急诊工作的好坏,反映了医院的综合水平和文明程度。吕伟深感肩头责任之重。每天清晨不到七点半,他就来到科室做好一天的工作准备。他告诉记者,急诊科没有固定休息日,而患者的需要就是冲锋的号角。无论何时,只要听到120急救车的铃声一响,他就会立刻赶到抢救床边,拼尽全力参与抢救;无论何时,他都会守在病床旁,随时观察患者病情变化。

扎实的医学知识、丰富的经验判断、精准的抢救方式,是急诊科医生必须具备的专业素养。在日积月累的工作实践中,吕伟发现很多患者的主诉是不对的。患者前来就诊时说自己胃疼,其实经过检查是心肌梗死的先兆,如果医生按照“头痛医头脚痛医脚”的思路,则往往误了最佳治疗期限。

身为急诊科医生,吕伟表示,既要听患者表述病情感受,又要结合自己的知识和判断,客观地给出最恰当的诊疗方案。

脑出血的病例在急诊科屡见不鲜,抢救时间可谓是争分夺秒,如果不能正确且及时地作出判断,患者就会命悬一

线。前段时间,一名年轻患者被120急救车拉到市中医院急诊科时已经没有了生命体征,但家人不放弃,最终经过近两个小时的抢救也没能挽回患者生命。“那么年轻,怎么说走就走了?是不是和以前做理疗有关?”面对患者家属的质疑,吕伟首先安抚他们的情绪,并向他们介绍大多数猝死患者是因为突发心血管疾病,该患者脑出血的可能性比较大,患者家属随即要求做CT检查,最终确定是脑出血引起的猝死,成功避免了一次医疗纠纷。

“急诊科是医院患者应急处理最集中、病种最多、抢救和管理任务最重的科室,是所有急诊患者入院治疗的必经之路。”吕伟从山东大学临床医学专业毕业后,考入市中医院,先后在多个科室轮转,并在呼吸科工作十年,有着较为丰富的临床经验。2012年,经医院党组织综合考虑,吕伟被调整到急诊科,为进一步提升诊疗水平和服务注入“新鲜血液”。2017年,医院派他到以色列瑞本医院研习一年,使他的业务技能有了较大提升,服务患者的能力有了质的飞跃。

谈及急诊科日常的工作,吕伟反复强调“交流很重要”。来就诊的患者家属心情比较急躁、愿望很迫切,且不具备太多专业的医学知识,这个时候就需要医生耐心地做好沟通,掌握谈话技巧,要能发掘出患者家属真正的关切,再结合专业知识把病情讲解清楚,让他们一步一步从自身的局限中走出来接受事实。这有时是一个很漫长的过程,需要反复做思想工作才能说服他们。

在同事眼中,吕伟性格开朗、讲话慢条斯理,逻辑清晰。

在吕伟看来,只有学会表达,做好与患者家属的沟通,对病情进行充分的交流,设身处地地为对方着想,尽可能地让对方看好病又少花钱,感受到温暖与关爱,才能让患者家属更快地配合治疗或是接受抢救事实。

从吕伟来到急诊科已经过去了八年时间。科室已逐步发展为集院前急救、院内抢救、留观、急诊重症监护于一体的规范化科室,拥有抢救室、重症监护室、留观室、缝合室、石膏室以及输液区等多种功能区,固定床位和流动床位30张,各种先进的抢救仪器一应俱全。现有5名医生,16名护士,年急诊量已达到2万人次,抢救成功率达到98%。在今年突发的新冠肺炎疫情防控中,吕伟带领科室人员在医院的统筹安排下,第一时间制定应急处置预案,在做好个人防护的同时,严格细致做好筛查工作,全力完成疫情防控不同时期的诊疗任务,为市民的健康安全保驾护航。



工作中的吕伟。